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KONKURS MATEMATYCZNY - KOMA 2014
SZKOtY PODSTAWOWE - ELIMINACIJE SZKOLNE
PARKIETY Z WIELOKATOW — KONSPEKT WYKtADU
1) Wielokaty foremne iich wtasnosci (suma katow tréjkata i wielokata, kat wewnetrzny wielokata foremnego)
2) Wielosciany foremne, pétforemne i foremnoscienne (definicje, przyktady)
3) Parkiety cykliczne foremne, pétforemne i foremnoscienne (definicje, przyktady, ilosci, notacja)
4) Parkiety dualne (konstrukcja)
5) Inne przyktady parkietéw (nieforemne, prawidtowe, niecykliczne, z ornamentem)
Ad 1. Wielokat foremny ma boki i katy jednakowe. Oba warunki s3 istotne(np. romb, prostokqt i kwadrat). Jest ich
nieskonczenie wiele (coraz drobniejsze podziaty okregu).
Poniewaz 17-kat mozna podzieli¢ na 15 tréjkatow (ogdlnie n-2 tréjkaty)
przekgtnymi wychodzgcymi z jednego wierzchotka, suma kgtéw
wewnetrznych 17-kata to 15 180° (ogdlnie (n-2) 180°).
Poniewaz 17-kat foremny ma jednakowe katy, kazdy z nich ma
(lub korzystajac z kata Srodkowego obliczamy kat wewnetrzny jako
180360/ °). Zatem:
trojkat foremny ma kat 1-180°/3 = 60°,
kwadrat ma kat 2-:180°/4 = 90°,
e pieciokat foremny ma kat 3-180°/5 = 108°,
30-kat foremny ma kat 28-180°/30 = 168°.
Katy wewnetrzne sg coraz wieksze (tepe), a wielokaty coraz bardziej przypominajg koto,
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Ad 2. Wieloscian foremny ma sciany foremne jednakowe i jednakowe naroza, wiec z kazdej strony wyglagda tak samo. Oba
warunki sg istotne (np. dwupiramida trdjkatna i romboscian). Przyktady — Jakie ksztatty majg Sciany? Poréwnac naroza.
Wieloscian potforemny ma sciany foremne niejednakowe i jednakowe naroza, wiec z kazdej strony wyglada tak samo.
Przyktady — lle jest rodzajow $cian? Jakie majg ksztatty? Poréwnac naroza.

Wieloscian foremnoscienny ma $ciany foremne (jednakowe lub nie), naroza niejednakowe. Przyktady.
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Przyktadowe wielosciany foremnoscienne: Dwunastoscian rombowy

Wielo$ciany
foremne:

Ad 3. Parkiet to pokrycie ptaszczyzny wielokgtami bez dziur i zachodzenia ptytek. Ptytki stykajg sie catymi bokami. Jesli
uktad ptytek powtarza sie po pewnym przesunieciu parkietu, to parkiet jest cykliczny.

Parkiet foremny jest uzyskany z jednej foremnej ptytki (jednoptytkowy), a wierzchotki sg jednakowe (prawidtowy). W
wierzchotku moze stykac sie od 3 do 6 ptytek (zbadac katy). Takie parkiety sg tylko trzy, co pokazat Pitagoras w VI w. p.n.e.
Oznaczamy je: 3-3-3-3-3-3 (w wierzchotku styka sie 6 tréjkatow foremnych), 4-4-4-4 (w wierzchotku stykaja sie 4 kwadraty),
6-6-6 (w wierzchotku stykajg sie 3 szesciokgty foremne). Innych nie ma, bo katy musza wypetni¢ ptaszczyzne wokoét punktu,
czyli kat 360°, a jedyne dzielniki liczby 360, ktére sg katami wielokgtéw foremnych to 60°, 90° i 120°.

Parkiet pétforemny jest uzyskany z kilku foremnych ptytek (wieloptytkowy), ale wierzchotki sg jednakowe (prawidiowy).
Jest 8 takich parkietow. W wierzchotku moze schodzi¢ sie 3, 4, lub 5 wielokatéw. Rozwaimy przypadek, gdy schodzg sie 3.
Niech majg k<m<n bokow. Wtedy (18073607, )4 (1807380 14 (1807389 ) = 360, skad Y+ Y =%

Niech k=3. Wtedy /,, + /,,, /6, skad mozliwe nto 7, 8, 9, 10, 11, 12, a wyliczone m to odpowiednio 42, 24, 28, 25,brak, 12.
Teraz kazdy parkiet badany empirycznie, czy domyka sie we wszystkich wierzchotkach. Istnieje tylko 3-12-12.

Analogicznie dla k=4 mozliwe nto 5, 6, 7, 8, wyliczone m to 20, 12, brak, 8. Istniejace uktady to 4-6-12 i 4-8-8.
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FAVAVAVAVAVAVAVAVAVAV Aot~ Dla k=5 mozliwe nto 5 6, wyliczone m to 10, brak. Mozliwych uktadéw brak.
EENENNEN XXXXXXXXXXXX Istniejg wiec 3 parkiety z trzema ptytkami w wierzchotku. Podobnie badamy
XX XX XX parkiety z czterema i piecioma ptytkami w wierzchotku. Oto mozliwe parkiety.
oYY e\ wdidediidl  \N$10d nich dwuptytkowe to 3-3-3-4-4, 3-3-4-3-4, 3-6-3-6, 3-3-3-3-6, 4-8-8, 3-12-
12, a trzyptytkowe to 3-4-6-4 i 4-6-12. Rozpoznawanie z kodu i kodowanie z
modelu. Czym rdzni sie 6-3-3-6 od 3-6-3-6? A 3-4-6-4 od 4-3-4-6? Wyliczanie z
katéw brakujgcych wielokgtéw, np. 4-6-X lub 6-6-X-X.
Parkiet foremnoscienny jest uzyskany z réznych ptytek foremnych (wieloptytkowy)
i wierzchotki nie sg jednakowe (nieprawidtowy). Jest ich nieskoriczenie wiele.
Przyktady, notacja. W tym wypadku symbol parkietu nie wyznacza jego ksztattu
geometrycznego. Na slajdach pokazano rézne parkiety z opisem 3-3-3-4-4 / 3-3-4-
3-4 albo 3-4-4-6/3-4-6-4.

Ad 4. Parkiet dualny do danego ma wierzchotki w sSrodkach jego $cian, przy czym
488 3464 taczymy wierzchotki ze $cian sasiednich. Przyktady dla foremnych i pétforemnych.
Parkiety dualne do foremnych sg foremne (parkiet z kwadratow jest samodualny).
Dualne do pétforemnych sg czasem nieforemne.

Ad 5. Parkiet nieforemny ma ptytki nieforemne (mogg by¢ mieszane z
foremnymi). Naroza mogg by¢ przystajace (prawidtowy) lub nie (nieprawidtowy).
Kazdy trdjkat i kazdy czworokat (takze wklesty) tworzg parkiety cykliczne
prawidtowe. Do dzi$ jest znanych 14 pieciokatéw (z doktadnoscig do przeksztatcenia afinicznego), ktdre tworzg parkiety
cykliczne nieprawidtowe (patrz slajd). Niektdre sg uzyskane jako dualne do pétforemnych (patrz slajdy). Ptaszczyzne
pakietujg takze niektére wielokaty wkleste.

Parkiet rozetowy — wzér powtarza sie po pewnym obrocie ptaszczyzny.

Parkiet niecykliczny — wzor nie powtarza sie po zadnym przesunieciu ani po obrocie ptaszczyzny. Pierwsze przyktady
znaleziono w XX wieku (parkiety Penrose’a).

Parkiet z ornamentem — na ptytce narysowany jest ornament, ktéry tworzy dodatkowy wzér na parkiecie.
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UWAGI

1. Czas trwania wyktadu z pokazem: 45-60 min. Czas pisania zadan 45 min.

2. Nie mozna uzywac kalkulatoréw, bo nie wszyscy je przyniosg (zresztg nie s potrzebne).

3. Termin konkursu szkolnego:18 XI (wyktad moze by¢ 17 XI). Termin odestania wynikéw: 22 XI. Finat 6 XII, godz. 10:15, sala
HS Instytutu Matematycznego UWr (pl. Grunwaldzki 2/4, tel na portiernie 71 3757414).

4. Wyniki w pliku .xls pisane minuskuta. Trzy kolumny: imie/nazwisko/wynik. Nazwa szkoty w nagtéwku.

5. W przypadku duzego rozrzutu wynikdw nie trzeba wysytac¢ wszystkich, ale nalezy podac liczbe uczestnikéw wyktadu i
czesci zadaniowe;j.

6. Kazdy podpunkt oceniamy zero-jedynkowo (4 pkt za zadania 1-13 i 15-16, 8 pkt za zadanie 14).

KLUCZ
Zad. 1. 120°, 140°, 150°, 156° Zad.7. T,T,T,N Zad. 13. trojkaty foremne
tréjkaty prostokatne
Zad.2. 3,6,4,0 Zad.8. T,N, T, T nie istnieje
b
Zad.3. 3,5,541ub5 Zad.9. T,T,T,N romby
Zad. 4. 3,8, , 14 Zad.10.N, N, N, T Zad. 14. 4-4-4-4 foremny

3-3-3-4-4 poétforemny
Zad.5. 0,3,2,2 Zad.11.T,N, T, N 3-4-6-4/3-3-4-3-4 foremnoscienny
3-4-6-4/4-4-3-3-3-/3-3-3-3-3-3
Zad.6. 3,12, 8, niema Zad.12.T,N, T, T foremnoscienny
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ELIMINACIE SZKOLNE

Imie i nazwisko: Klasa: cveeeeciieeeeieeeeccee,

Zad. 1. Jaka miare ma kat wewnetrzny foremnego:

a) 6-kata?

b) 9-kata?

c) 12-kata?

d) 15-kata?

Zad. 2. lle ptytek schodzi sie w wierzchotku parkietu
foremnego?

a) najmniej

b) najwiecej

c) kwadratowych

d) pieciokatnych

Zad. 3. lle ptytek schodzi sie w wierzchotku parkietu
potforemnego?

a) najmniej

b) najwiecej

c) tréjkatnych i kwadratowych

d) tréjkatnych i szesciokgtnych
Zad. 4. lle jest réznych parkietow

a) foremnych?
b) potforemnych? L
c) foremnosciennych?

d) jednoptytkowych cyklicznych z 5-katow ........ccccveveene.

Zad. 5. lle jest parkietow poétforemnych, z wierzchotkami:

a) z 6 wielokgtow?

b) z 5 wielokatéw?

c) z 3 trojkatéw i 2 kwadratow?

d) z trzech rodzajow wielokgtow? .........cccueene.

Zad. 6. Jakiego wielokata brakuje w tym parkiecie
poétforemnym?

a) 6-X-6-X

b) 3-X-X

c) 4-X-X

d) 3-X-3-X-3-X

Zad. 7. Parkiet jednoptytkowy mozna otrzymac z kazdego

a) trojkata TAK / NIE
b) czworokata wypuktego TAK / NIE
c) czworokata wklestego TAK / NIE
d) pieciokata TAK / NIE
Zad. 8. Ptaszczyzne parkietuje pewien

a) pieciokat TAK / NIE
b) pieciokat foremny TAK / NIE
c) szesciokat TAK / NIE
d) szesciokat foremny TAK / NIE

Zad. 9. W kazdym wierzchotku parkietu foremnego schodzi
sie k ptytek. O liczbie tej wiadomo, ze:

a) 2< k<7 TAK / NIE
b)3<k<6 TAK / NIE
c)k#5 TAK / NIE
d)k>4 TAK / NIE

Zad. 10. Czy istnieje parkiet nieforemny prawidiowy, w
ktorego kazdym wierzchotku schodzg sie:

a) trzy tréjkaty? TAK / NIE
b) cztery tréjkaty? TAK / NIE
c) trzy czworokaty? TAK / NIE
d) cztery czworokaty? TAK / NIE
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Zad. 11. Czy w jednym wierzchotku parkietu pétforemnego  Zad. 15. Zaprojektuj parkiet z podanych ptytek. Dotacz

moga stykac sie: rysunki na osobnej kartce.

a) 4 trojkaty i szesciokat? TAK / NIE

b) kwadrat i 2 szesciokaty? TAK / NIE /\ %

c) 3 tréjkaty i 2 kwadraty? TAK / NIE

d) 2 trojkaty, kwadrat i dwunastokat? TAK / NIE //\ v
C

Zad. 12. Parkiet dualny do

a) foremnego musi by¢ foremny TAK / NIE a) tréjkat ostrokatny

b) pétforemnego musi by¢ pétforemny TAK / NIE b) tréjkat rozwartokatny

c) potforemnego musi by¢ prawidtowy TAK / NIE c) czworokat wypukty

d) pétforemnego musi by¢ jednoptytkowy TAK / NIE d) czworokat wklgsty

Zad. 13. Opisz ptytki, z jakich sktada sie parkiet dualny do: Zad. 16. Zaprojektuj po dwa parkiety z kazdej z podanych

ptytek. Dotacz rysunki na osobnej kartce.

Q) 6-6-6 e
a) trapez prostokatny
D) 4-8-8 s
T T - S
d)3-6-3-6 s b) tetromino

Zad. 14. Podaj symbol kazdego parkietu i jego rodzaj.

...................................................... C) kwadrat z przekatna




